

报道名称：（眉）从化区城郊街新开村党总支部第一书记何巧清：

（主）“带货书记”筑巢引凤归

刊发时间：2020年6月4日

刊发版面：A8版

正文：

决战决胜 脱贫攻坚 第一书记

今年年初，广州市从化区农业农村局的何巧清被派到从化区城郊街新开村担任党总支部第一书记，村内只有老人带着孩子生活的场景给她留下深刻的印象。“我是当妈的，我知道现在很多作业都是要家长和学生一起配合的，父母不在家，对学生的学习造成了影响。”

何巧清在村里见到的大多是老人和小孩，年轻人比较少。回去一翻查数据，村子里的常住本地人口老人和小孩占了大部分。再深入了解，新开村年度集体经济收入为30万元左右，农村常住居民人均可支配收入约20000多元，村子不属于贫困村，但是如何巩固扶贫成果是一个问题。很快，何巧清摸清了村子的短板——产业不突出，年轻人返乡率不高。为此，她定下了目标——筑巢引凤归，打造更多的产业吸引年轻人回乡工作、创业。

统筹/徐静、王晨阳

文、图、视频/广州日报全媒体记者何钻莹（图片署名除外）

视频剪辑/李文铮

带经验进村，推动现代农业产业园的建设

筑巢的第一步是推动现代农业产业园核心区的建设。除了担任新开村党总支部第一书记，何巧清还担任着从化区农业农村局产业发展与种业管理科的科长，她从1996年就开始从事种植业工作管理，2005年参与从化万花园建设，2019年参与了从化区六大农业产业园的建设，常年积累下来的丰富经验让她成为半个农业行家。而新开村目前要打造的新开花谷正是现代农业产业园的核心区。

按照设想，新开花谷要打造集合平台、实体中心等为一体的全国花卉园艺博览交易实体化平台。新开花谷的所在地原来是一个废弃了多年的广场，近年赶上广州芳村花卉交易市场产业转移的契机，而场地附近的花卉产业发展起步早、特色产业集聚强……新开花谷的建设算是有了天时地利，而如今熟悉农业产业园建设的第一书记驻村，正是让新开花谷的建设集合了天时、地利、人和。

今年年初，这位进村才4个月左右的书记几乎踏遍了村里的每一条路，敲过每一户门，经过她的动员，随后开展征地和租地工作就顺利多了。

广州的夏日，暑气渐起，何巧清每日上门给村民宣讲土地流转、征地、租地事宜，推进全村集体返还地征地约27亩和租地350亩的工作。“新开花谷已经陆续有企业进来了，我们要让这些花卉企业有更多的土地来配套使用，我们不断引入花卉经营主体，将来可以带动周边的农民，改变他们面朝黄土背朝天的工作方式。”

谈起何巧清，新开村党总支部书记凌启文的第一印象就是——有耐心，有责任心。很多农民对政策不熟悉，何巧清总会不厌其烦地跟各个村民解释租地、征地的政策，又给他们讲述新开花谷的发展前景。“有一回晚上九点多，我们俩一起去一个农户家做宣讲，农户不理解，她给对方分析了足足一个小时，直到十点多我们才离开。正是因为她的耐心，我们的租地和征地工作目前进展都很顺利。”

何巧清还考虑到一个长远的问题——新开花谷只有部分是属于新开村的，那么如何让更多的村民享受到未来现代农业产业园带来的福利呢？她表示，目前是推进新开花谷的建设，未来将以这个为模板，在村内打造更多的现代农业产业园。

取经带回村，体验直播带货

筑巢的第二步是抓住如今电商直播带货的热潮，把经验带回村子，将村里的农产品带出去。

4月15日，从化区迎来了第一场农产品直播带货——“生态从化 美荔定制”拼多多区长直播专场活动，何巧清也参与其中。

最初，她对直播带货是陌生的，只是偶尔看过女儿在直播间内买东西，“说现在很流行，拿到货物不对板也可以退货。”真正接触下来，何巧清对直播带货有了更深刻的认识，“这样卖东西既减少了损耗量，又降低了成本。”何巧清了解到背后的逻辑，觉得直播带货除了给消费者良好的体验，对卖家也是有好处的，若是用直播带货的形式销售农产品，能真正做到惠农助农。

再想到新开村的情况，“如果未来有这种新型的销售方式，也许更多的年轻人愿意回来创业”，她决定去体验一把直播带货，“先去取取经。”跟女儿交流，跟直播的工作人员交流，亲身体会……“直播带货当天的销售量震惊到我了。”何巧清说。

结束直播之后，她回村里和村干部开会专门讲直播带货，分享直播的视频和自己的经验。

目前，新开村直播带货还处于起步阶段，真正通过电商带货将村里的农产品带出去还任重道远。何巧清有自己的计划，短期内先和村干部队伍中的年轻人认识、熟悉直播带货。

她还计划带村民赶上广州打造“直播电商之都”的红利，将更多的直播资源、直播技术以及直播带货的运作方式带进村里，培养村民学会直播带货。“当我们有了这么多好的平台年轻人就会回来了。”

新开村介绍

新开村位于城郊街中部，地处珠江三角洲到粤北山区过渡地带，地理位置优越，交通便利。村里盛产花卉、水稻、番薯、果树等，是从化城郊村中一块宝地。村域面积约3.5平方公里，包括10条自然村和18个经济社，总人口约3600人。农民经济来源主要依靠外出务工及种植农作物等收入。

2019年在新开花谷项目带动下，农村常住居民人均可支配收入约22100元，高于全区农村常住居民人均可支配收入。

2019年，新开村启动从化区现代花卉交易中心项目建设，打造省级现代花卉产业园建设的核心区——新开花谷花卉交易中心。

该项目分三期建设，一期项目打造花艺展示馆、花卉交易馆、衍生品交易馆，目前主体已基本完成，正在建设电子交易平台，与中国最大的交易量花商合作，建立集花卉产业大数据分析、线上交易等国际化花卉电子交易平台，打造“平台+实体中心+港口+机场+大湾区建设”等全国花卉园艺博览交易实体化平台，辐射带动广东省乃至全国花卉交易市场。

二期项目占地面积300亩，建设花卉主题公园，升级泥路小径为绿道，连通艾米稻谷小镇，打造整个连片示范区。

三期项目对新开村进行全面旧村改造，将一、二期建设成效融入改造项目，拓宽新开花谷发展空间，逐步完善公共服务设施、交易服务设施和创新研发设施，提升居民生活环境，拓展城区建设规模，加快城市更新改造。